

En la Isla al mes... 2'00 pta.
 Resto España al mes 2'50 »
 Extranjero al año... 60'00 »
 Número suelto... 10 céntos.
 Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe 17, y Ram-
 pa de la Abundancia 30
 Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

No se devuelven los originales

Año LIV.

Mahón, miércoles 2 de Junio de 1926

Núm. 15.934

De aquí y de allá

ASUNTOS DEL DIA

Así como todos los pesimismo y aun el excepticismo son malos, un optimismo exagerado puede determinar, según las circunstancias, efectos nocivos. La rendición de Abd-el Krim con la presentación de sus familiares y ahora últimamente la de su hermano Mahomed y su tío el marrullero burlador de los prisioneros de Aixdir, son motivo de gran satisfacción, de júbilo sincero y puede, sin ningún género de dudas, señalarse los acontecimientos de estos últimos días como la iniciación del comienzo del fin, pero no conviene que queramos ver en estas sumisiones, una solución inmediata y automática del problema de Marruecos que desgraciadamente habiase ido enmarañando en complejidades tantas, que solo la clave de su solución podían darla las armas en una actividad de acción intensa como lo han demostrado los hechos.

La rendición de Abd el Krim, sin condiciones, es un éxito grandioso, hoy que reconocerlo, pero no se puede acoger como anuncio de una solución inmediata del problema de Marruecos, aunque sí como solución para un futuro próximo, que ahora después del desmoronamiento de la rebelión del Rif, la acción política ha de seguir a la de las armas y continuar con las mismas intransigencias que en la actualidad, exigiendo el desarme de todas las cabillas a fin de que la acción protectora pueda ejercerse serenamente sin temores ni sobresaltos.

Ha sucedido lo que estaba previsto. La personalidad de Abd el Krim no era ni por sus méritos, ni por su ascendencia, de gran prestigio en el pueblo musulmán, y si en estos últimos años y a raíz de los luctuosos sucesos de Annual había adquirido algún relieve la figura del Jatabí, débese más que a nada al empeño con que algunos aventureros y ambiciosos de aquende el Estrecho le fueron dorando para tenerlo al servicio de sus egoísmos y ambiciones.

Abd-el Krim ha caído y no ha sabido abandonar su pedestal de héroe ficticio con la dignidad por compañera. Se ha rendido y rendido sin condiciones, lo mismo que sus adláteres, y sujetos a proceso están por los tratos dados a los prisioneros y si culpabilidad les es hallada, el castigo, según manifestaciones, será inexorable.

No hemos de decir los españoles únicamente, que a los hijos de Francia causó tanto daño como a

los nuestros, todos diremos, esperan que se sustancie este proceso y que se exijan las culpas y se apliquen los castigos, pues no creemos que el menguado prestigio militar adquirido en una acción favorable pueda ser valedor que le exima de culpas y castigos y del prestigio del Gobierno español y francés esperamos que no será así.

El problema de Marruecos no ha sido del todo resuelto. Se ha iniciado eso sí su solución y como no hay acción gloriosa que no merezca su premio, la de España y la de Francia ha de obtenerlo y éste ha de ser la pacificación absoluta de los territorios a su protectorado encomendados.

Llegaron concisas y hasta contradictorias las noticias de una revolución, de un levantamiento militar en Portugal. Las primeras nos hablaban de un pronunciamiento en Oporto y las otras dicen tratase de un levantamiento militar ocurrido en Braga, parte de cuya guarnición, al mando del general Gomez da Costa, se había sublevado.

No tiene la misma importancia un pronunciamiento en Oporto que una sublevación en Braga. El sintoma es el mismo que los ejércitos no se pronuncian sin una causa que justifique sus actos, y en Portugal se observa desde un tiempo a esta parte un mayor descontento que ha puesto de relieve el partido monárquico al separarse de una manera definitiva de los liberales que en él militaban, por acusarles de maleabilidad sobrada, y por tanto, contrarios a la reivindicación que los primeros anhelan, a la que se oponía la acción de los liberales muy dados a las mejoras materiales deprimentes para el idealismo.

La carencia y aún contradicciones que reflejan las noticias de Portugal no permiten una orientación fija y concreta. Hay que atenerse a los hechos consumados cuando los informes escasean. De todos modos, no está por demás apuntar que la movilidad levantista de los portugueses les consume desde antiguo y les divide con arta frecuencia aún entre partidarios de una misma ideología, en la que siempre los moderados, chocan con los amigos de una acción radical y enérgica. Un término medio quizá fuera lo mejor para cada pueblo, y cada raza tiene su especial idiosincrasia.

ANONIMO.

Mahón 2 Junio de 1926.

La rendición de Abd-el-Krim

Las poblaciones marroquíes—dice «Le Temps»—saben para de aquí en adelante que no se provoca impunemente a Francia, y que no se logrará separar a Francia y a España en la defensa de su causa común.

Ahora la guerra se extinguirá por sí misma, por la sumisión de las tribus a medida que nuestras tropas avancen adentro de las regiones donde el enemigo se retrae casi sin combatir. La guerra concluye con una operación de policía. A la política del Residente general le atañe hacer el resto haciendo efectivo un estado de paz que se adapte exactamente a lo que exigen nuestra seguridad y el desenvolvimiento normal de la prosperidad de las poblaciones.

El fin próximo de la guerra del Rif va a devolver a Francia su liber-

tad de movimiento en el dominio internacional. Cuantos abiertamente o por medios oblicuos se oponen a nuestra acción en el dominio internacional, esperaban sacar provecho de las dificultades que para Francia representaba la guerra del Rif.

Para combatir la influencia francesa se agrupan los elementos que proceden de la reacción más sistemática contra las ideas de libertad, de justicia y de solidaridad internacional, y los que proclaman las teorías revolucionarias por las cuales se quisiera crear el desorden y la anarquía en el mundo entero. Abd el Krim tenía elementos en su estado mayor, y estaba alentado por Moscú.

Para la moralidad de la política europea, interesa que se arranque la máscara de los hombres pérfidos

que por odio a la grandeza de Francia, osaron obrar como enemigos de la paz y de la civilización.

«The Times» dedica el primero de sus editoriales a la rendición de Abd el Krim.

Así acaba—dice—la aventura cuyas consecuencias políticas han sido considerables. Si el primitivo fracaso militar español ante la repentina y desastrosa insurrección del Rif de 1921 llevó a Abd el Krim a la jefatura indiscutida de aquellas tribus guerreras, también facilitó el camino para que en España asumiera el poder dictatorial el general Primo de Rivera y para la gradual transformación de un ejército que, si bien excepcionalmente valeroso, estaba mal organizado, en una formidable máquina de combate.

Si la invasión del Marruecos francés en la primavera última agravó la situación financiera de Francia, también en cambio llevó a la mente de una multitud de franceses la necesidad de una política de cooperación estrecha y cordial con España en Marruecos.

Cualesquiera que sean los elementos de Marruecos que aún quedan por pacificar por las armas o por la diplomacia, la guerra en el Rif ha dejado de ser un duro conflicto con una fuerza organizada bajo una sola jefatura.

Además la rendición de Abd el Krim tiene otros efectos más lejanos. Sus éxitos y sus pretensiones a la jefatura religiosa y política del mundo islámico, habían excitado el interés y la simpatía de los elementos antieuropeos del Mediterráneo musulmán y aún de otros más apartados. Turquía, los «califatos» de la India, y sobre todo la Rusia comunista, interpretaban como un signo de debilidad del Occidente la natural desgana de los Gobiernos francés y español de asumir el coste de una campaña, cuyas proporciones excedían a las de una campaña colonial. Las fuerzas revolucionarias inspiradas por Moscú construían grandes esperanzas sobre la supuesta solidez del Estado africano que era un ar-

tificio de Abd el Krim, ya que no se trataba sino de una confederación de tribus mantenida por el fanatismo religioso, pero principalmente por el poder despótico de un jefe, al cual habían confiado sus suertes en parte voluntariamente, en parte por coacción.

El carácter belicoso de aquellas tribus y la propia ambición y vana confianza en sí mismo, la arrogancia y los malos consejos llevaron a Abd-el Krim a las imprudencias de invadir el territorio francés y de desear todas las ocasiones que pudo aprovechar para la paz.

Hoy rendirse, escapa de la muerte que recibiría de los suyos desilusionados. A pesar del abominable trato que él dió a sus prisioneros franceses y españoles, pocos de los cuales han sobrevivido a sus sufrimientos, probablemente está más seguro como cautivo que como fugitivo.

«Pero si el presuntuoso orgullo del ignorante jefe berebere ha llevado la miseria y el desastre a su pueblo, ¿qué hay que decir de aquellos europeos que para satisfacer intereses personales o rencores políticos, le aconsejaron no hacer la paz con Francia o con España?» Gentes deseosas de concesiones mineras y otros intrigantes financieros han explotado para sus fines la ambición de los jefes de tribus y el fanatismo de éstas. Es de esperar que la publicación de la correspondencia de Abd el Krim revelará las actividades de estos siniestros personajes, los cuales se esforzaron en influir la prensa en muchos países de Europa llevando al Rif periplo listas desconocedores de la lengua a ver rápidamente lo que aquéllos querían que viesen para que luego pintasen a Abd el Krim con rasgos propios de un héroe de películas, o dijese que los prisioneros estaban bien tratados y que aquello se hacía una especie de Japón africano.

Entre estos intrigantes, los habrá de muchas nacionalidades, pero, como ya saben los Gobiernos de París y Madrid, y como verán todos, cuanto más pública se

haga la verdad, el Gobierno británico ha procedido siempre con la corrección propia de una potencia que no tenía el derecho de mezclarse en una cuestión de competencia

de los Gobiernos francés y español en su personalidad de delegados internacionalmente reconocidos del Sultán de Marruecos. P. F. P.

IMPRESIONES

APUNTES Y ESBOZOS

El hombre feliz.

Creí haberlo encontrado, lector. Cuando tropezábame con él por la calle y veíalo pasar orondo y satisfecho por mi lado trascendiendo un perfume delicado, viendo en su rostro un tinte rosáceo de satisfacción, contento y dichoso al poder llevarse la mano al sombrero para contestar a un saludo, decía: Hete ahí a un hombre feliz.

La casualidad hizo me conocer a mi héroe. En el Café, adoptaba una postura de hombre satisfecho, complacido de que fortuna le prodigara sus caricias. Reía siempre, mostrando un contento excesivo y un colmillo de oro, teniendo buen cuidado de que todos supiéramos lo que le costaban sus ternos y otras prendas que lucía con prestancia. Aquel hombre nos hacía con frecuencia un inventario completo de su indumentaria como si tuviéramos que embargarle. Fui rectificando mi juicio y acabé por variarlo por completo cuando llegué a saber que aquel rostro de felicidad era una máscara con la que el infeliz representaba el eterno carnaval de su vida.

Entonces le compadecí sinceramente. Nada debe haber tan horriblemente triste como vivir fingiendo una perenne mueca de dicha y satisfacción.

Está visto que el hombre feliz aún no ha nacido.

Todos los días

Parecen iguales, aunque no lo sean. Los medimos por la misma unidad de tiempo, pero ¿es ésta fiel medida para la vida del hombre?

No: que el hombre lleva más que la cuenta de sus horas, de sus días y de sus años, la de sus dolores y satisfacciones, y según sean unas u otras, así habla bien o mal del tiempo que se ha ido.

De municipalerías.

Para esta noche leo un anuncio de reunión plenaria del Ayuntamiento ciudadano, en la que se tratarán diversos asuntos.

Yo siempre pido luz para los que rijen los destinos de la ciudad, a la que quisiera ver feliz, contenta y satisfecha.

Murieron.

Dos de los ex prisioneros llegados a Tazza han pagado ya su tributo a la tierra y en aquel Cementerio recibió cristiana sepultura.

Los dolores del cautiverio les minaron la salud y al llegar a los umbrales de la puerta liberadora apenas traspasáronla rindiéronse a su propio dolor.

Oremos por sus almas y confie-mos en que aquellos que fueron sus verdugos habrán su castigo.

Gallarza.

El héroe de la jornada gloriosa Madrid-Manila ha emprendido ya el viaje de regreso a España.

Hágalo con felicidad que con los brazos abiertos se le espera para premiar su patriótica hazaña.

MINOR.

Mahón 2 Junio de 1926.

456 LOS MARTIRES DEL DESTINO

¡Época dichosa que no es comparable en la vida con ninguna otra!

En el momento en que se celebra el matrimonio, cesa el encanto, y en cuanto se trueca en confianza de esposos la timidez de los amantes, las más de las veces llega la desilusión, el desengaño.

Por plácida y agradable que sea la vida de casado, todos nos la imaginamos de distinto modo a cómo es en realidad.

Desaparece toda poesía para dejar paso al realismo más prosaico, y no es de extrañar que desde los primeros momentos se inicie ya entre cónyuges alguna desavenencia que es el origen de dramas terribles que más tarde se desarrollan en el hogar doméstico.

Pero no vayamos tan lejos, que en la ocasión presente, y circunscribiéndonos a Lea y su futuro esposo, falta mucho que decir antes de que les veamos unidos en indisoluble lazo, si es que llegamos a verlo, porque la infamia concebida por Santa debía llevarse a cabo y tal vez fuera causa de que la hija de Nestor tuviera necesariamente que modificar sus pensamientos.

Sigamos la historia.

Sin incidente alguno que sea digno de referir, transcurrieron varios días.

Faltaba ya solamente un mes para que la boda de Lea y Ludovico se celebrase, y estaban

CAPITULO VIII

La infamia

PUESTAS de acuerdo Santa y Emilia, la primera marchó a las habitaciones de su hijo, a quien larga y detalladamente expuso el plan que acariciaba, y exigió a Rafael su cooperación para el buen éxito de la empresa.

Quedóse el joven así como atontado, sin atreverse a mirar a su madre frente a frente, pareciéndole que había escuchado mal y que no era Santa la que acababa de hacerle proposición tan indigna.

—¿Qué me dices, hombre?—preguntó ella viendo la indecisión del muchacho.

—No sé qué decir, madre.

—¿Qué te parece mi idea?

—Es una iniquidad lo que vamos a hacer.

—Y ¡qué importa, si gracias a ella quedará imposibilitada Lea para ser la esposa de Ludovi-

De nuestros corresponsales

T S H



Mosotros tomamos jambe de HIPOFOSFITOS SALUD porque nos gusta mucho y nos hace crecer sanos y robustos. No hay reconstituyente mejor para combatir en los niños la anemia, inapetencia, raquitismo y tuberculosis en los huesos.

AVISO IMPORTANTE El acreditado Establecimiento LA VIÑA pone en conocimiento de su distinguida clientela y del público en general que desde 1.º de Junio vende sus finísimos aceites garantidos puros de oliva con una rebaja de 10 y 20 céntimos por litro, según clase.

Ayuntamiento de Mahón

MOTORES Don Martín Deyá Gornés, solicita de esta Corporación municipal el correspondiente permiso para instalar un motor eléctrico de medio C. F. en la casa n.º 140 de la calle de Pi y Margall, para aplicarlo a su profesión de afilador.

SANTORAL

Santo de hoy. - Santos Marcellino, Pedro y Nicolás Peregrino confesores. Santo de mañana. - Santísimo Corpus Christi. - Santas Clotilde reina y Paala virgen y Santos Isaac y Ovidio.

CRÓNICA

La festividad del Corpus Christi

Mañana y con la solemnidad de rigor, se celebrará en esta ciudad y demás poblaciones de la isla la festividad del Santísimo Corpus Christi, fiesta que reviste gran importancia y brillantez.

En nuestra ciudad por la tarde se celebrará la preciosa procesión del Corpus Christi que saldrá de la parroquia Matriz de Santa María recorriendo el siguiente itinerario: Plaza de la Constitución, Isabel II, Plaza de San Francisco, calles Frailes, Prieto y Caules, Cardona y Orfila, Conde de Cifuentes, Doctor Orfila, Bastión, Deyá, Plaza Arravaleta, calles Infanta y Anunciay, plazas Príncipe y del Carmen, calles Arravaleta y Nueva y plaza de la Constitución.

Concesión de Título y tratamiento

Acompañado de atento B. L. M. del Alcalde del Excmo. Ayuntamiento de la villa de Mercadal, don Juan Pons, hemos recibido copia del Real decreto, fecha 25 de mayo último, que dice:

«Ministerio de la Gobernación. - Sección Central. - Personal. - S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido expedir por este Ministerio el Real Decreto siguiente. - Queriendo dar una prueba de Mi Real Aprecio a la Villa de Mercadal, provincia de Baleares, por la caritativa hospitalidad prestada siempre a los soldados de nuestro Ejército, llevando su altruismo a ceder gratuitamente los terrenos necesarios para la construcción de un Cuartel; Vengo en concederle el «Título de Muy Hospitalaria» y a su Ayuntamiento el tratamiento de «Excelexencia».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 2 de Junio de 1926. Parada: Grupo de Ingenieros de Menorca. Jefe de día: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal. Imaginería: T. Coronel de Infantería don Arturo Guerrero. Hospital y Provisiones: 6.º Capitán de Artillería. Vigilancia: Un Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos. Vigilancia: 3.º Oficial de Artillería. Imaginería: Único Oficial de Ingenieros. El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. - Rubricado. - V.º B.º - El General Gobernador. - De O. de S. E. el Teniente Coronel Jefe de E. M., Antonio Lafuente. - Rubricado.

De viaje

En el vapor «Delfín» embarcaron ayer doña Pilar Pons de Vidal e hijas, el Teniente Auditor don José de Olives Felú, el Profesor de Equitación don José Herrero Moriones, don Enrique Puchet y don Francisco P. de Gambús, de la Banca Arnús de Barcelona y el Teniente de Ingenieros que marcha destinado a África don Juan Grau Sanz.

Vigilia general solemne del Santísimo Corpus Christi

Esta noche celebra, como todos los años, la Sección Adoradora Nocturna de esta ciudad la Vigilia general reglamentaria en honor del Santísimo Corpus Christi, en la Iglesia de San Francisco de Asís. A las 10, una vez efectuada la Junta de ritual, se expondrá Su Divina Majestad; dirigiéndose a los fieles plática de presentación de la guardia, siguiendo el canto solemne del Invitatorio, oficio semitonado a sus horas respectivas, Te Deum y a primeras horas de la madrugada Misa cantada de Comunión general, finalizando la Vigilia con procesión claustral y Reserva. Dicha Vigilia se celebra a puerta abierta y constituye una de las más grandes solemnidades religiosas del año a que viene obligada revestirle máximo esplendor la Aloración Nocturna Española.

Un donativo. Expresión de gratitud

El Sr. Comandante del acorazado alemán «Elsass» ha entregado a la Reverenda Madre Superiora del Hospital Civil de esta ciudad, cien pesetas para dicho benéfico Establecimiento donde se ha cuidado gratuitamente y con gran altruismo y desinterés al alférez se-

Noticias militares

El teniente coronel don Leopoldo O'Donnell Vargas, de supernumerario en la segunda Región, vuelto a activo, al Regimiento Mahón 63. - El comandante de Intendencia don Juan Carmona Crespo, de disponible en Baleares, a las Oficinas de la Intendencia de estas Islas. - El capitán don Dionisio González Martín, del Regimiento Mahón 63, al de Valencia 23. - El capitán don José Sampietro Modrego, del Regimiento Mahón, al Batallón montaña Barcelona 1. - El capitán don Carlos Fernández de Córdoba y Lamo de Espinosa, del Regimiento mixto Artillería de Menorca, al quinto Ligero. - Resultado de concurso, se destina a la cuarta Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército, como ayudante de profesor, el teniente don Miguel Cabanellas Torres, del Depósito de Ganado de Ceuta. - Se destina al Batallón de Ingenieros de Tetuán el teniente (E. R.) don Juan Grau Sanz, del Grupo de Menorca. - El alférez don Rafael Martín Castellanos, del Regimiento Mahón 63, al de la Victoria 76. - El sargento Hermenegildo Montero Escobar, de la Comandancia de Sanidad Militar de Ceuta, a la Sección de Menorca. - El ajustador don Pedro Gelabert Cladera, del Regimiento Mahón 63, a prestar servicio en la compañía de ametralladoras del de Bailén 24. - El sargento Rafael Garay Peireira, del Regimiento Mahón 63, al de Gravelinas 41.

Reunión del Pleno

Para esta noche está convocado a reunión extraordinaria para tratar de diversos asuntos el Pleno de nuestro Excmo. Ayuntamiento.

Mañana en el Consey

Casi cada semana nos sorprende el popular CINE CONSEY con acontecimientos insospechados, lo que hace que siempre se vea concurridísimo dicho local. Para proyectar solo mañana por la noche anuncia la Superproducción LA HIJA DEL FUEGO, una película llena de emociones, interpretada por la intrépida PERLA BLANCA, en cuya última creación luce infinidad de toilettes, cuya obra obtuvo un gran éxito en Barcelona y que a no dudar lo obtendrá también aquí. Acompaña dicha cinta una INSTRUCTIVA FOX y una cómica destornillante por el célebre FATTY.

Servicios de la Guardia Municipal

Por el guardia señor Bagur fué retirado de la vía pública y conducido al cuarto de detenidos un sujeto que, en estado de embriaguez, promovía escándalo en la calle de la Plana, dándose el oportuno parte a la Inspección de Vigilancia. El guardia señor Moll detuvo a dos muchachos que causaron desperfectos en el jardín de la Plaza de España. El señor Alcalde y por tratarse de reincidentes, les impuso dos días de arresto como correctivo. El guardia señor Sintés denunció a un vecino de la calle de la Concepción por llevar a pastar por el parque de Bellavista una bestia de su pertenencia. El mismo guardia detuvo a dos chiquillos que entreteníanse arrojando piedras desde la Miranda al muelle.

Obsequios de vinos y aceites

La Casa Ferré, expendedores de vinos y aceites, nos ha obsequiado con algunos abanicos-anuncio, de los que regala a sus favorecedores en su despacho de la calle de Arravaleta. La Sucursal Terrés, de la calle de

DESDE SAN CLEMENTE Con extraordinaria solemnidad celebró el domingo día 30 de Mayo la Archicofradía de María Auxiliadora de este pueblo la festividad de su excelsa Patrona.

Por la mañana a las ocho se celebró la misa de Comunión general recibiendo con grande fervor y recogimiento la Sagrada Eucaristía gran número de devotos de María Auxiliadora.

A las diez comenzó la misa solemne, celebrada por nuestro señor Económico y el Coro Eucarístico Mariano de Señoritas cantó magistralmente la Misa de Pío X, dirigida por doña Magdalena Albertí. Después del Evangelio, ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. don Fermín Rosas, Pbro., Capellán de Santa Eulalia de Mahón, quien con unción, reavivó en los corazones de la numerosa concurrencia el amor a María. Después de la misa se cantó la popular y hermosa despedida «Mon anan Verge y Señor», letra del Muy Ilustre Doctor don José Tuduri, Catónigo Lectoral de Menorca.

Por la tarde a las cuatro comenzó la función con cántico de solemnes Vísperas y después Rosario cantado, organizándose seguidamente la procesión, en la que todo el pueblo acompañó la hermosa imagen de María Auxiliadora; de trecho en trecho ocupaban el centro de la procesión los primorosos estandartes de San José y Santa Margarita y finalmente entre dos largas hileras de luces, precedía el hermoso estandarte de la Archicofradía, sostenido por don Bartolomé Pons, gran devoto de María.

Llegada la procesión a la iglesia, se cantó solemne Salve, recitándose por algunos niños tiernas poesías y después el señor Económico dio las más cordiales gracias a todos los feligreses, terminando con un fervoroso ¡viva a María Auxiliadora!, contestado por todo el pueblo congregado en el templo parroquial.

EL CORRESPONSAL

Pérdida. De un alfiler de señora, de siml con una piedra azul, que tiene valor por ser un recuerdo. Se extravió desde el Salón Victoria a la Plaza del Príncipe, por las calles San Roque, Plaza de la Constitución, Portal de Mar, Plaza de la Pescadería y Carmen. Se agradecerá su entrega en esta imprenta. 2-5

LOS MARTIRES DEL DESTINO

co, y no tendrá más remedio, de grado o por fuerza, que irte a ti su manol... -Pero... -Nada me objetes. Tu madre no acostumbra a hacer las cosas a medias. Me he entendido con Emilia... ¿sabes?... Emilia, la doncella de tu prima, que está dispuesta a favorecernos y no pondrá reparo alguno en que penetres una noche en la alcoba de tu prima. Luego ya sabes tú lo que tienes que hacer. Y no olvides que de ello depende tu porvenir y nuestra venganza, por el desaire que Lea te hizo.

Quedóse Rafael largo tiempo en actitud de reflexionar.

Luego alzó la cabeza y, siguiendo su costumbre de no oponerse jamás a los deseos de Santa, exclamó:

-¡Bueno, buenol Ya que tú lo exiges... no tengo el menor inconveniente.

-¿No comprendes que es por tu bien?

-Sí, sí.

-Una vez conseguido eso, Lea no tendrá más remedio que casarse contigo. Ya ves que mi proyecto es excelente.

-¿Cuándo ha de ejecutarse?

-Ya te avisaré; no se tardará mucho tiempo. Pero no vayas a mostrarte débil e irresoluto como acostumbras. ¡Qué diantre! El hombre no ha

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 455

de retroceder ante ningún obstáculo que se le presente.

El joven resumió todas sus ideas en esta frase, que satisfizo por completo a Santa:

-Seré hombre.

Santa podía estar ufana de la entusiasta acogida que tuvo su proyecto.

Emilia pertenecía por completo a su señora, merced a unas cuantas monedas.

Sólo que no fueron de oro, como las hubiera preferido la doncella, sino de plata, por lo cual hubo de decirse:

-No tendré más remedio que hacer otra colección.

Entre tanto, mientras estas maquinaciones se fraguaban sigilosamente, Lea y su amante eran felices por completo.

La verdadera dicha de dos amantes está precisamente en los días que preceden a su casamiento.

Entonces las ilusiones están en todo su vigor y el horizonte se presenta de color de rosa.

Existe la impaciencia del deseo de lo desconocido, y como no hay motivos para que llegue la desilusión todavía, pánanse largas horas en el más dulce embeleso, en el éxtasis más arrebatador, repitiéndose mil y mil veces que se aman y haciendo cálculos y castillos en el aire para lo porvenir.

la Arravaleta, también nos ha obsequiado con una colección de abanicos que esta temporada repartirá, como regalo, a sus clientes y favorecedores.

Estimamos los obsequios.

Exportación

A bordo del vapor «Delfin» fueron embarcados ayer para Barcelona 1138 pollos, 1051 gallinas, 248

conejos, 264 palomos, 77 cajas con queso, 10 con langostas, 7639 docenas de huevos, 6 vacunos, 15 lanas y 3 cabritos.

Noticias marítimas

Con 27 pasajeros, correspondencia y carga, ayer tarde zarpó para Barcelona, en viaje directo, el vapor correo «Delfin».

REBAJA DE PRECIOS Y REGALOS

CASA FERRÉ participa a su numerosa clientela y al público en general que desde el día 1.º de Junio venderá sus riquísimos aceites de Tortosa puros de oliva garantidos, recibidos directamente del cosechero, con gran rebaja de precios, y obsequiará con preciosos **Pay-Pays y Artistas de Cine**

Despacho y encargos: **ARRAVALETA, 23**
Almacenes: **ANDÉN DE PONIENTE, 37, 38, 44 y 45**
SIRVE A DOMICILIO

PENSIÓN MAYORAL
DE PRIMER ORDEN

Todo Confort

Situación céntrica

Agua fría y caliente

Cocina excelente

Calefacción

Recientemente reformada

Rambla del Centro. — Plaza Real

ENTRADA: CALLE COLÓN, 3. — BARCELONA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

LOTERÍA NACIONAL

Madrid 1.º a las 13.

En el sorteo celebrado en el día de hoy han obtenido los primeros premios los números siguientes:

Con 100.000 pesetas

17.588 Bilbao - Sevilla

Con 60.000 pesetas

12.762 Barcelona - Madrid

Con 20.000 pesetas

12.477 Palma - Coruña

Con 1.500 pesetas

28.074 12.866 21.537 13.871
861 27.841 35.410 28.820
16.085 17.269 3.136 9.238
26.090 16.976 10.059 12.035
10.232 8.344 26.092 18.637

Madrid 1.º a las 18.

Otro donativo del marqués de Valdecilla

El conocido filántropo señor marqués de Valdecilla ha tenido un nuevo rasgo de generosidad donando un millón de pesetas para la fundación de un comedor escolar en Solares (Santander).

El marqués de Valdecilla donó recientemente otro millón de pesetas para la Universidad de Madrid y es muy elogiado por sus dos rasgos en favor de la juventud universitaria de Madrid y la escolar de Solares.

El coronel Paxot, los cuidados a nuestros ex cautivos

En Melilla donde se halla el coronel Paxot, de regreso de Tazza, ha hecho algunas manifestaciones interesantes.

Ha dicho el coronel Paxot que son dignos de elogio los cuidados que los franceses prodigan a nuestros ex prisioneros que se hallan hospitalizados en aquella plaza.

Los ex prisioneros irán a Melilla

Cuando los ex prisioneros de Abd-el-Krim que se encuentran asistidos en Tazza se hallen repuestos de sus fatigas y hayan conseguido reponer sus organismos debilitados por el tratamiento y miseria pasada en el cautiverio, serán llevados a Melilla.

En la hermosa ciudad de Melilla serán recibidos los prisioneros que fueron de Abd-el-Krim con grandes honores y recibirán muchos agasajos.

Se les envía ropas y medicamento

Ha sido remitida a Tazza y para los ex cautivos españoles una nueva expedición de medicamentos, así como ropas de vestir y otras prendas.

También se han enviado a nuestros ex prisioneros cantidades en metálico.

Abd-el-Krim conservaba los recortes de prensa.

Un libro hallado en la casa del ex jefe de la rebelión

En la casa que ocupó el ex jefe de la rebelión rifeña Abd-el-Krim, hoy prisionero de guerra en Tazza, fué encontrado un libro en el que el Jatabí había ido coleccionando todos los recortes de prensa de los diarios españoles, cuidadosamente pegados y por orden cronológico de fechas catalogadas.

En el mismo libro hallado en la casa de Ait Kamara figura también un retrato de la señorita inglesa que fué a visitar al rebelde Abd-el-Krim acompañada de un agente nmero.

Nota de la Dirección de las Colonias

En la Dirección de las Colonias y Marruecos nos ha

sido facilitada este mediodía una nota en la que se anuncia que hoy a las ocho de la mañana habrá llegado a Alhucemas el general Simón, Presidente que fué de la Conferencia de Uxda.

El general Simón ha ido a Alhucemas para conferenciar con el Alto Comisario de España en Marruecos general Sanjurjo.

En Alhucemas y después de recorrer el sector de Axdir, el general Simón acompañado del general Sanjurjo, embarcará dirigiéndose a Melilla de donde continuará viaje a la zona de protectorado francés.

Sanjurjo en el Peñón de Vélez

El Alto Comisario estuvo ayer en el Peñón de Vélez de la Gomera en cuya plaza se entrevistó con varios notables moros.

En el Peñón y ante el general Sanjurjo, sometieronse varios caídos y notables entre los cuales figuran dos hijos del Xerif Raisuni que murió siendo prisionero de Abd-el-Krim.

Captura de un alemán en Africa

Las noticias de Fez dicen que una patrulla de indígenas adictos a Francia han capturado y aprisionado al súbdito alemán Klems que estuvo largo tiempo al lado de Abd-el-Krim en el Rif, auxiliándole en la rebelión.

Klems fué sargento mayor del Ejército de Alemania, del que desertó huyendo a Africa.

Durante su permanencia entre los rifeños, Klems hizo llamar por los indígenas Caid el Hachu, pretendiendo tener derecho a este título porque en uno de sus viajes visitó la Meca.

El general Simón

Las últimas noticias dicen que el general Simón ha visitado el sector de Axdir acompañado del general Sanjurjo, con el que ha conferenciado y embarcado luego a bordo del «Princesa de Asturias», que ha zarpado de Alhucemas con rumbo a Melilla.

El general Sanjurjo acompañará a dicho general francés Mr. Simón hasta Melilla; de donde seguirá viaje el general francés para la zona de protectorado encomendada a la nación francesa.

DEL EXTRANJERO

El Presidente de la República portuguesa dimite el cargo

Noticias de Lisboa dicen que el Presidente de la República portuguesa Bernardino Machado ha renunciado al cargo.

El nuevo Presidente de Rusia

Cablegráfian de Varsovia que el profesor Mosoiski ha sido elegido Presidente de la República de los soviets en la segunda vuelta del escrutinio por 281 votos contra 200 que obtuvo su contrario el conde de Beninski.

Fin de un conflicto obrero

Telegráfian de La Habana que después de 40 días ha terminado la huelga ferroviaria que afectaba a 15.000 obreros y empleados.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitada por la Delegación del Gobierno

Madrid 2 a la 1.

Parte de la guerra del día de hoy.—En el sector de Axdir la operación se efectuó normalmente ocupando las columnas de la derecha el zoco El Had.

La Caballería llegó con sus avanzadas hasta el río Bodes y ha quedado ocupada la plaza situada enfrente del Peñón de Vélez.

El desarme continúa normalmente recibiendo sumisiones.

El general Simón llegó al sector de Axdir donde fué recibido por el General en Jefe y después de visitar el terreno ocupado acompañado del General en Jefe marchó a bordo del «Princesa de Asturias» para Melilla.

En el resto de la zona de protectorado sin novedad.

INFORMACION POSTAL

Después de la rendición de Abd-el-Krim

La importancia de los archivos de Abd-el-Krim

París, 30.—El diario «Excelstor» a propósito de las negociaciones entre Francia y España, con motivo de la rendición de Abd el Krim, dice que se plantea la cuestión de los bienes y archivos personales del caudillo rifeño. La oficina francesa de informes indígenas posee una interesantísima colección de documentos y correspondencia cruzados entre Abd el Krim y organizaciones extranjeras.

El mismo diario dice que se habla con insistencia de confinar a Abd-el-Krim en la isla de Córcega. Podría ser que el ex jefe rifeño pidiese autorización para adquirir una propiedad en el Mediodía de Francia.

—Con motivo de la entrega de Abd el Krim, los diarios han hablado extensamente de la correspondencia del cabecilla rifeño, en la cual creése han de encontrarse documentos y cartas de personalidades y organizaciones europeas que pueden ser del mayor interés y dar lugar a derivaciones sensacionales.

Según el «Quotidien», Abd-el-Krim ha entregado ya numerosos documentos firmados por súbditos extranjeros los cuales no han sido clasificados todavía.

Abd-el-Krim pensó en hacerse matar, pero...

París, 30.—El doctor Parent, entrevistado por varios periódicos, ha declarado que la moral de los rifeños, que hasta hace poco había sido muy elevada, decayó del todo últimamente. El pueblo no pudo soportar la desilusión que le produjo la ruptura de Uxda, y se negó a batirse en adelante.

Añadió el doctor Parent, que Abd-el-Krim pensó en buscar una muerte combatiendo en el frente español, pero sus familiares le disuadieron.

—El corresponsal de «Le Matin» en Uxda ha podido interrogar a Abd el Krim a quien preguntó por qué rechazó las proposiciones de la Conferencia de Uxda. Abd-el-Krim contestó que sabía que había de ser vencido, pero que tenía confianza en la generosidad francesa. Contestando a otra pregunta replicó Abd el Krim que no tenía ningún sucesor.

Los responsables de la guerra

Londres, 30.—Comentando la sumisión de Abd-el-Krim, el diario «Star» dice:

«Si el Rif se halla ahora desembarazado de la presencia de Abd-el-Krim, debería también hallarse limpio de la banda de aventureros que pretendían concesiones, que han penetrado en aquel país durante los años de la guerra. Ciertas

personas son responsables de la guerra del Rif.»

Las pérdidas francesas

París, 30.—El ministro de la Guerra ha desmentido la errónea afirmación de un periódico, que hace ascender equivocadamente a 15.000 el número de muertos franceses en Marruecos. La cifra es solamente de 1.500, siendo exactamente 2.172 el número total entre muertos y desaparecidos, comprendidos en esa cifra los de la Legión extranjera.

Declaraciones del Bajá de Fez

Fez, 30.—Al ser preguntado por el representante de la Agencia Havas de esta capital el Bajá de Fez sobre su opinión ante la sumisión de Abd el Krim, ha dicho lo siguiente, después de rendir tributo de admiración a la obra realizada por el señor Steeg:

—La cuestión del Rif es algo así como un hierro candente que se echa en el agua. Habrá más o menos burbujas, pero dejad que el tiempo haga su obra y todo se calmará.»

Al asegurarle que también se habían sometido el hermano y el tío de Abd el Krim, exclamó:

—Entonces la paz es cosa definitiva y solo quedarán algunos rebeldes aislados.

Ha muerto el titulado ministro de la Guerra de Abd-el-Krim

Melilla, 30.—Se ha comprobado que el indígena que hace varias noches intentó, acompañado de otros varios, internarse en la cabila de Bocoya, y descubierto por nuestros centinelas fué muerto de un balazo, era el caid rebelde Hach-Miziam, titulado ministro de la Guerra del Rif.

Sumisión de dos mil familias

Larache, 30.—En las últimas 48 horas se han sometido más de dos mil familias pertenecientes a la cabila donde buscó refugio Abd el-Krim.

Se espera que se sometan en breve toda la cabila de Beni Cerial, así como la de Sensana y otras importantes fracciones.

LIBROS ÚTILES

EL LIBRO DEL TALLER

Por W. W. Parker, Ingeniero

Recetario práctico para el ingeniero, el operario y el industrial, y de gran utilidad en el Laboratorio, la sala de máquinas, el taller y la oficina

Obra ilustrada con 51 grabados

Precio: 10'00 ptas.

MANUAL PRACTICO DEL TORNERO Y FRESADOR MECANICO MODERNO

Por J. Ch. Gobron, Ingeniero

Obra ilustrada con 425 grabados

Precio: 9'00 ptas.

Estas obras véndense en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

Jueves 3 Junio de 1926. — Fiestividad del Corpus Christi | ÚNICA SESIÓN. — Noche a las 9'45. — Velada de Gran Moda con Sexteto

Sensacional estreno de la interesante película española en 5 partes, titulada

LA GITANA BLANCA

Sublime interpretación de la eximia actriz

RAQUEL MELLER

Completará el programa la REVISTA EVA número 9 con nuevas hazañas del gato Periquito y una comedia en una parte de gran risa.

CASINO DEL CONSEY

Jueves día 3 Junio. — Fiestividad del Corpus Christi

Única sesión a las 9 y media de la noche

Estreno y única proyección de la grandiosa película Super-Producción Fox

LA HIJA DEL FUEGO

Grandiosa historia de amores y aventuras, dividida en 8 partes (proyectándose entera) interpretada magistralmente por la celebre actriz de gran intrepidez PERLA BLANCA

Aproveche V. esta única ocasión de ver esta gran obra de arte insuperable

Completará el programa una instructiva FOX y la comedia El Caballo Pinto de Fatty.

Sábado, a las 9 y media. — Sesión de Gran Moda. — Todo el programa nuevo: NOTICARIO FOX. PACTO SUBLIME, por Charles Jhones. CAMILO EN VILLO, grandiosa comedia por el celebre Alt St. Jhon. — Otro programa de éxito asegurado.

Banco de Menorca

En la Junta general ordinaria de accionistas celebrada el 31 de Mayo último, se acordó repartir por los beneficios obtenidos en el ejercicio terminado el 31 de Marzo próximo pasado, un dividendo activo equivalente al 6 por 100 del capital en circulación.

El pago queda abierto desde luego en la Caja de estas oficinas y en la de las Sucursales de Ciudadela y Alayor, y se hará efectivo, libre de impuestos, contra entrega del cupón número 13.

Mahón 1.º de Junio de 1926. — Por el Banco de Menorca. — El Gerente, C. Hernández. 2-6-m-j-s

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 1.º de Junio de 1926

Francos	21 90
Libras	32 36
Dollars	6'655
Liras	25'50
Interior serie A	69 20
Id. id. B	69 15
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 4 años vencimiento Ene. 1929	000'00
Amorizable 5 p. % A. 1920	93 35
Id. B.	93 35
Id. C.	84 20
Exterior Serie A	00'00
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6 %	98 75
Id. C.º Gral. Tran. 5 %	00'00
Id. C.º Trasn. 6 % 1922	000'00
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 %	00 00
Id. Cáceres Variable	29 00
Id. F. C. Nor. Pad. 3 %	69 75
Amorizable 5 p. % A. 1917	92 80
Id. B.	92 80

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona

del día 1.º de Junio de 1926

Amort. 5 por 100 A. 1920	93 55
Id. 5 id. B. id.	93 50
Inter. 4 id. A.	69 40
Id. 4 id. B.	69 35
Amort. 5 id. A. 1917	92 80
Id. 5 id. B. id.	92 80
Exter. 4 id. A.	84 20
Id. 4 id. B.	83 10
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	69 75
Alicantés 3 % 1.ª hipoteca	65 50
Trasatlántica 4 por 100	85 00
Id. 6 % 1920	99 00
Id. 6 % 1922	103 25
Andaluces 2.ª serie fijo	55 75
Francos cheque París.	21 70
Liras id. Roma	25 50
Dollars id. New York	6 655
Libras cheque Londres	32 36

Bolsa de Madrid

del día 1.º de Junio de 1926

Obligaciones Tesoro A.	102'00
Id. id. B.	000'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	98 65
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	108'00

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el próximo mes de Junio, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico

Día 19 de Santander y 21 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». — Capitán don Eduardo Fano.

Línea de New-York, Cuba, Méjico

Día 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, vapor «Antonio López». — Capitán don Antonio Muslera.

Línea de Venezuela-Colombia

Días 10 de Barcelona y 15 de Cádiz, vapor «Buenos Aires». — Capitán don Jesús Marroquín.

Línea de Buenos Aires

Días 4 de Barcelona y 7 de Cádiz, el vapor «Infanta Isabel de Borbón». — Capitán don Manuel Morales.

Línea de Fernando Póo

Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «Montserrat». — Capitán don Antonio Marina.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. — Precios convencionales por camarotes especiales. — Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. — Todos los vapores tienen Médico y Capelán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación. — La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servicios por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte. — Zanzibar, Mozambique y Capetown. — Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina. — Australia y Nueva Zelanda. — Ilo Ilo, Cebú, Port Arthur y Vladivostok. — New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Québec y Montreal. — Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California. — Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho efecto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:

DON JUAN F. TALTAVULL

Infanta, 21. — MAHÓN.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA



Como se economiza una parte de la carne

en la preparación del puchero, sin perjudicar su sabor? — De manera muy sencilla: añadiendo antes de servir 1 ó 2 cubitos de CALDO MAGGI por cada litro.



Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA. (Contiguo estación ferrocarril)

Temporada de 1.º de Mayo a 30 de Octubre

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, líficas, cloruradas, sódicas

Enfermedades del aparato digestivo — Hígado — Artrismo en sus múltiples manifestaciones — Diabetes — Glucosuria — Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques. Habitaciones con agua corriente, grandes cómodas y ventiladas, Comedores y café espaciosos; salones para fiestas, Capilla. Alumbrado eléctrico. Campos para tennis y otros deportes. Garage. Centro de Excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny. Autos de alquiler. Teléfono

Administración: Rambla Flores, 18. — Barcelona

PARA TODA CLASE DE CUBIERTAS

PLANCHAS ONDULADAS

120 × 75 :: 185 × 114
y 250 × 114 c/m

TEJAS

60 × 60 c/m

Patente número 56850



PLACAS

40 × 40 c/m.

Calidad corriente y Armadas metálicamente

Pat. 77.867

PARA REVESTIMIENTOS

120 × 120 :: 190 × 120 y 250 × 120 c/m

José Esteva y Compañía

Puerta del Angel, 1 y 3, pral.-BARCELONA

Juan T. Vidal. — Representante. — Mahón



Con la pluma

Ideal WATERMAN

se lleva el equipaje más útil para salir de viaje.

Se vende en todas las papelerías. Pídanse Catálogos E. Hossinger, Bahnhof 10, Basilea.

De venta en Mahón:

Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe, 17

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos

y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30

Teléfono número 84

PAPELERIA

LIBRERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

ENCUADERNACIONES

Secciones especiales de librería y papelería